A Fllodaksov

1.S,= 100 kVA névleges teljesitményli egyfazisu, képeny tipusu transzformator (1 abra)
- fesziiltsége U;/U,= 5000 / 400 V. A menetfesziiltség effektiv értéke Uy=4,26 V, a frekvencia
f=50Hz.

Hatarozzuk meg:
a) mindkét oldal menetszamat (Ny; Ny),
b) atekercsek vezetdinek keresztmetszetét (A;'A»), ha az dramsiirliség j=3,2 A/mm?,
¢) az oszlop tiszta vaskeresztmetszetét (Agy), ha az indukcio cstucsértéke Bo=1,4T.
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2. n=N;/N»,=10 menetszam-attételii transzformator N| menetszamu primer tekercsére redukalt
helyettesité kapcsolasi vazlat elemei 50 Hz-es frekvencian: Rj=R,’=0,08 Q X=X,'=0,4 Q ,
le: 251 Q.

Rajzolja fel a helyettesité vazlatot és hatarozza meg az elemek értékét, ha minden
mennyiséget az N2 menetszamu, szekunder oldalra redukalunk.
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3.8,=110 kVA névleges teljesitményli, Uj,=11 kV, Uy, = 440V névleges fesziiltségi
transzformatoron iiresjarasi ¢és rovidzardsi méréseket végeztink a helyettesitd vazlat

" elemeinek meghatarozasa céljabol. A frekvencia 50 Hz, a menetszdm attétel n=25. Az
{iresjarasi mérés eredményei: Uj;o=11 kV, I;;=1A (a nemszinuszos aram effektiv értéke),
Pio=1,1 kW, (I,=0). A rovidzarasi mérés eredményei: U;,=500 V, 1,,=250A, P;~I kW,
(U2:O).

2. abra Transzformator egyszeriisitett helyettesit vazlata

a) Hatirozza meg a 2. 4brdn vazolt egyszerGsitett helyettesité vazlat elemeinek
nagysagat. Adja meg a paraméterek viszonylagos, (szazalékos) értékét is.

b) Az egyszeriisitett helyettesitd vazlat alapjan hatarozza meg a transzformator U
szekunder fesziiltségét, ha U=Uy,, =Ly, a terheldé impedancia induktiv jellegli és
cosp,=0,8. Hogyan véltozik a szekunder fesziiltség nagysdga és fazishelyzete, ha a
terhelé impedancia nagysaga valtozatlan, csak jellege valtozik?

¢) Hatdrozza meg a transzformator hatasfokat az el6z6 tizeméllapotban.
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4. 4kVA, 200/400V-o0s, 50 Hz-es transzformatoron liresjarasi és rovidzarasi mérést végeztiink.
Az lresjarasi mérést a kisebb fesziiltségli oldalon végeztiik és a mért értékek: 200V, 0,7A,
70W. A roévidzdrasi mérésnél a nagyobb fesziiltségii oldalt taplaltuk és az ott mért értékek:
15V, 10A, 80W. Hatdrozza meg a 2. abran vazolt kapcsolas elemeinek értékét, ha minden
mennyiséget a kisebb fesziiltségli oldalra redukalunk.
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5. Hatdrozza meg az alabbi kapcsolassal ellatott haromfazisu transzformatorok oraszamat!
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6. Egy Dy kapcsolast 100 kVA-s haromfazisu transzformator primer fesziiltsége 10 kV,
szekunder fesziiltsége 400V. A transzformdtor iiresjarasi és rovidzarasi méréseinek az
‘eredményei a kovetkezok: U;;=10 kV, 1;;=0,722 A (A nem szinuszos dram effektiv ¢értcke),
P1o=1 kW ¢és U;,=400 V, P,.,=1,7 kW (1,.=1,,).

a) Hatarozzuk meg a primer és szekunder oldali aramokat!

b) Hatarozzuk meg az egyszeriisitett helyettesité kapcsolds elemeit!
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7. Egy haromfézist transzformator névleges értéket:
100 kVA, 21 kV /0,4 kV, Dy5.

Az iiresjarasi és rovidzarasi mérés eredményei: oty ,02/{&/
- A vasveszteség (névleges fesziiltségen): 2 kW, ;
- A tekercsveszteség (névleges aramon): 1,31 kW, \fy&mkm%ﬁ ) Sk : 40OV
- Meddé teljesitmény (iiresjaras, névleges fesziiltségen): 7,2 kvar’,

- Rovidzarasi fesziiltségesés: 5,8%.
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1. Egy 3 fizisa 2 polusi motor horony szama 12. Tudjuk hogy a tekercselés atmeros. ¢s egy réteges.

Rajzoljuk fel a gép tekercselési vazlatat. Hogyan alakitsuk ki a tekercsfejeket?
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2. A kovetkezd adatok ismeretében rajzoljuk fel a tekercselési vazlatot:
7=24,
2p=4,

3 fazisu. atméros, egyréteges tekercselés.

3. Szerkessziik meg a 2. feladat gerjesztési gorbéjét 2 dedikalt idopillanatban.




4. Uresen jaro, SOHz-es, kiallo polusu szinkron gép [égrésindukciojanak keriiletmenti
closzldsa lathato az aldbbi abran. Hatarozza meg az allorész-tekercselésében indukalodo
fesziiltség alapharmonikusanak effektiv értékét. A 60° savszélességl haromfazisu tekercselés
fazisonkénti menetszama 120, a polusosztas 1,=50 cm., az allorész idealis hossza Li= 75 cm.

Az indukcio maximuma 0.7 T.
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S Haromfazisu, 16 polusu, csillagkapesolast szinkron generdtor horonyszama 144, minden
~oronvban 10 sorbakotott vezetd talalhato, a tekercselés dtmérés. A poluskerék szinuszos
veriiletmenti eloszlast indukciot hoz [étre, a polustluxus nagysaga 0,03 Vs. Hatarozza meg az
ndukdlodo fazis- és vonali fesziiltség nagysagat, ha a poluskereket 375/perc fordulatszammal
forgatjuk.
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6. Haromfazisu, iiresen jard, 50 Hz-es hengeres polusu szinkron gép légrésindukciojanak
keriiletmenti eloszlasat mutatja az alabbi dbra. A polusfeliilet 500 em’ . a 60°savszélességl
~haromfazisu tekercselés fazisonkénti menetszama 200. Hatarozza meg az indukalt fesziiltség
alapharmonikusanak effektiv értékét.
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‘Az aldbbi abra négypolusu, egyendramu
pontatlansdg miatt az allorész furat ¢és a forgorész nem ¢
fel, hogy ennek kévetkeztében 1. polus alatti légrés e-nal csokken, a 3. polus alatti 1égrés pedig ¢-nal
né, mig a 2. és 4. polus alatti légrés valtozatlanul marad. A polustekercseket sorba kapcsoljuk ugy.
hogy az abran jelzett irany gerjesztéseket (€s mez6t) hozzanak létre. Egy polus alatti feliilet A, a
tckercsekben i aram folyik. A vasra juto gerjesztést hanyagoljuk cl. Hatarozzuk meg a forgorészre hato

méagneses ert (magneses huzast)!

gép magneses korének vazlatos képét mutatja. Szerelési
gytengelyl. Az ecgyszerliség kedveert tegytik
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5

Kéttekerceses. kidlld pélusi dtalakits adatai: L=1.5 H. I,= Lo+Lxcos2a = 0.03+0.005 cos2a
C[HJ 1,=0.2 cosa [H]. Mindkét tekercset egyvendarammal tipliljuk: i=7A. 1,=40A
a) Hatirozza meg a rotorra haté nyomatékot. mint az o szoy figgvényét. é\l.u*;iza‘»ljzt az
eredményt.
b) Mutassa meg. hogy hanyad rész a reluktancia nyomatek maximalis nyomaték esetén.
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3.

Kéttekercses atalakité paraméterei: L= 87mH. I,= 33 mH. l.=L.=L. cosu= 50 coso [mH]. Az
ellendllasokat hanyagoljuk el. Hatdrozza meg a nyugalomban levo forgorészre hatd nyomatek
nagysdgdt o=90"ndl. ha a két tekercset az alabbi dbran vizolt modon sorbakapesoljuk es
U=230V. f=30Hz-es hdlozatrol tiplaljuk.
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4.
Kéttekercses atalakito paraméterei: Is= 2,2H, I= 1H, l=Les=v2 coso [H], Re—=R=0. A
forgorészen levd tekercs rovidre van zarva ¢s az allorész tekercset is=V2*10*sinwt [A]

arammal taplaljuk.
a) A forgérészt allo helyzetben tartjuk. Hatarozza meg a nyomatékot, mint az ido

fiiggvényét kiilonbozo o értékeknél.
b) Hatarozza meg a nyomatck idébeli kozépértékét a=45°-nal.
¢) Ha a rotort elengedjiik, forogni fog vagy beall valamilyen helyzetbe?
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1. Az §,= 65 kVA ldtsz6lagos teljesitményi, U,=400/231 V névleges fesziiltségi, cosg=0,7
teljesitménytényezével dolgoz6 hatpblusi szinkrongenerdtor szorasi reaktancidja X,=0,384 Q;
fomezéreaktancidja X,= 3,77 Q. Hatdrozzuk meg a f terhelési szbget, a gép n, fordulatszamat,
az U, pélusfesziiltség nagysdgat, valamint a reaktancidk relativ értékét névleges terheléskor,
ha a hengeres forgérész-kialakitast generitor tilgerjesztett!

A halézat frekvencidja /= 50 Hz. Rajzolja fel a 1éptékhelyes vektorabrat!
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2. Kiéll6 polusd szinkron gép forgorészét kiilsé hajtémotorral a szinkron fordulatszamtol igen

kis mértékben eltérd fordulatszammal forgatjuk. A gép csillag kapcsoldsi armatiirdja 380V -os

" haromfazisi halézatra van kapcsolva, gerjeszté drama zérus. A forgds sordn az armatira
sramanak effektiv értéke 25 és 36,25 A kozott periddikusan ingadozik.

- Mekkora a gép hossz- és keresztirdny( szinkron reaktancidja és a reaktancidk viszonya?
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3. 12 kVA névleges teljesitményi, 400V névleges fesziiltségi, négy polusd, csillag
kapcsoldsi szinkron generator hossz- és keresztirdnyu szinkron reaktancidja 91,2 ill. 52,7 %.
A veszteségeket elhanyagolva dllapitsuk meg, hogy a névleges kapocsfesziiltség és annak
0,55-szorosével egyenld polusfesziiltség esetén

a) Mekkora a gép nyomatéka 3=15%o0s terhelési sz6g esetén? A teljes nyomaték hany

r

szazalékat alkotja a reluktancianyomaték?

b) Mekkora a gép maximalis nyomatéka és az milyen nagysaga terhelési szognél jon létre?

¢) Hengeres forgorészii gépet feltételezve mekkora lesz a nyomaték?

d) Mi torténik, ha megsziinik a gerjesztés a két tipusi forgorész esetén?

e) A két forgorész tipusi gépnek mekkora a szinkronozé nyomatéka?

f) Allandé nyomatékot feltételezve mennyire kell megnovelni a polusfesziltséget hengeres

forgorészi szinkrongép esetén?
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4._ Szinkron generdtort iiresjardsban a névleges fesziiltségre gerjesziettik fel, majd

szimmetrikus haromfazisti zarlatot hoztunk létre. Az allandosult zirlati dram (véltozatlan
- nagysagu gerjeszté arammal) a névleges dram 76%-a.

Mekkora a gép szinkron reaktancidjanak viszonylagos éntéke névleges fesziiltség pontjaban?
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Gondolkodtaté feladat

1. 40 kVA teljesitményi, 400V feszultségi, csillag kapcsoldsd, hengeres forgorészi szinkron
generator szinkron reaktancidja 3,35 Q. A sztdtortekercs ellenéllasét elhanyagoljuk. A
generatort névleges fordulaton uresjdrasban a névleges fesziiltségre gerjesztjilk fel.

(Feltételezztik, hogy a gép magnesesen lineéris és a fordulatszama a terheléstl fuggetlentil
dllando.)

a) mekkora lesz a generdtor drama és kapocsfeszilltsége, ha viltozatlan gerjesztés
mellett a kapcsokra hdrom, csillagba kapcsolt, egyenként 7:=5.2+j3,8 Q értéki impedanciit
kotiink?

b) Hény sz4zalékkal kell novelni a gerjeszté aramot, hogy a kapocsfesziiltség a

terhelés ellenére névleges értéki maradjon?
¢) Mekkora a kapocsfesziiltség a b) alatti gerjesztodram esetén, tiresjarasban?
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2. Mekkora dllandosult zarlati aram alakul ki a 2. gondolkodtato feladatban megadott szinkron
generdtorban, ha a szimmetrikus haromfazisd kapocszarlat

a) irresjarasban,

b) terhelés alatt, névleges kapocsfeszilltségnél jon létre?

A névleges aram hény szdzaléka a zérlati aram a két esetben?

3. Melyik a szinkron gép karakterisztikdja?
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I. Viltozo frekvencidju tdpldldsra tervezett haromfazisu, kétpolust aszinkron motor adatai
50 Hz-es tapfrekvencidn:

Ri=0.116Q; R>»'=0,171Q:; X +X»'=0.391Q.
A primer névleges fazisfesziiltség 86 V. a fazisdaram 28A.
A magnesez0 dram és a vasveszteség elhanyagoldsdval szamitsuk ki a motor szlipjét és
nyomatckat a megadott névleges dramfelvétel mellett 50; 50/3 és 3*50Hz-es tapfrekvencianal.
A motort tapldlo periddusvdlto fesziiltsége 50Hz-nél a megadott névleges érték, a
frekvencidval ardnyos viltozdshoz képest azonban harmad frekvencidn 5%-os, haromszoros
frekvencidn pedig 2%-os fesziiltségesés 1ép fel.
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2. Csiszogylirls, haromfazisd aszinkron motor név
UI/Ua_7 A helyettesité kapcsolds soros agdanak elemei:
R,=0,7 Q; R2’=0,6 Q; X +X,'=4 Q.
Az dthidal6 dgat a szamitdsnal clhanyagoljuk.
A motort a forgérész egyes fazisainak
ellendlldsokkal inditjuk.

a) Mekkora ellendlldast kell fazisonként beiktatni,
korlatozzuk?

b) Hogyan viltozik meg ezzel az indit6 nyom

képest?
1 - Z Ry:0F 2
W Ry'=06.0
S 010% Xs =240
U-2 o
SN . oy RLELM M8
(Rt &Y 1 XS at b

= 2402

1. Kalickas aszinkron motor billend szlipje 0.283, billend nyomatéka a névleges nyomaték
2,5-szerese. Szamitsuk ki az inditdsi és a névleges dram viszonydt, ha a gépet

a) kozvetleniil a névleges fesziiltségii hdlozatra kapcsolva,

b) csillag-haromszog datkapcsoldssal,

¢) indit6 transzformdtor kozbeiktatasdval, a névleges fesziiltség 80%-val inditjuk!
Az allorész ohmos ellendlldsdt és a magnesez6 dramot elhanyagoljuk.

2. Haromfézisu, csillagkapcesoldsu, kalickds aszinkron motor helyettesitd elemei (az athidalo
ag elhanyagolasaval):

R]ZRz’Z 05 Q X>|:X537=1,5 Q
A névleges tizemi szlip 2.5%. A 380 V-os fesziiltségli halézaton csak a motor névleges
daramanak a masfélszerese megengedett, ezért az inditdsi daramot korldtozni kell. Két inditdsi
modot vizsgalunk meg: az egyik esetben inditd transzformatort, a masik esetben az allorész
tekercseivel sorba kotott elotétellenallast alkalmazunk.

a) Milyen attételt transzformatort ill. mekkora fazisonkénti eldtétellendllast kell buktamunk
hogy a hal6zati dram inditdskor a névleges dram mdsfélszerese legyen?

b) Milyen ardanyban csokken a két esetben az inditényomaték a kozvetlen halézatra
kapcsoldssal valo inditdshoz képest?

¢) Milyen szlipnél kapcsolhatunk dt a haldzatra, hogy a névleges aram masfélszeresét ekkor se
Iépjiik tal? (A tranziensektol itt is eltekintiink)

d) Milyen ardnyban kisebb a nyomaték a két esetben az dtkapcsoldst megeldzden a névleges
fesziiltségli taplalashoz képest? (A transzformatort idedlisnak tekintjiik)

leges iizemi szlipje 3%, fesziiltségdttétele

dramkorébe  beiktatott, egyenld nagysdgi

hogy az inditdsi dramlokést 2l,-re

atek kozvetlen rovidrezart rotorkorii inditdshoz
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Seapafaizicos

Segédfazisos motor példa. 220V névieges fesziltségli kondenzatoros motor hatasos menetszam-
attétele 1,41. Anévleges Gzemipontbanteljesiinek aszimmetriafeltételek. A fofazisarama 4A.
Hatarozzuk mega névleges iizemallapotban az alabbi mennyiségeket és rajzoljuk felafazorabrat!

a) asegédfazis drama

b} azizemikondenzator kapacitasa és a rajta eso fesziltség

c) 3 haldzati aram és a felvett hatasos teljesitmény
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